
OBICEIURILE DIN CICLUL VIEŢII lN ZONA NAIDAŞ 
SPECIFICATE ŞI EVOLUŢIE 

Unitate a continuităţii şi discontinuităţii, istoria prezentă este cîm
pul în care, într-o permanentă negare dialectică se încorporează tradi
ţiile trecutului, se adaugă, printr-un proces de creştere organică şi re
structurări .continue noi valori create în zilele noastre. Mărturiile et
nografice şi folclorice constituie dovezi dintre cele m.ai grăitoare care 
atestă unitatea culturii româneşti manifestată într-o multitudine de for
me local-zonale, continuitatea şi specificul culturii populare. 

Pentru a obţine un tablou veridic al elementelor culturii populare, 
al evoluţiei .„ acestora sint necesare investigaţii sistematice, materialul 
concret de teren reprezentînd în actuala etapă principala sursă de in
frrmaţie; la aceasta se adaugă cercetările efectuate anterior - moşte
n1rea bogată, nu lipsită de complexitate dar şi de contradicţii lăsată 
de înaintaşii noştri, vrednici şi harnici cercetători ai culturii populare. 
Astfel analiza singurei lucrări tematice în conoordanţă cu exigenţele 
monografiei centrate pe o problemă cheie, specifică Institutului Social 
Banat-Crişana, cu încercări de interpretare etnosociologică şi etnoisto
rică a fost „Monografia comunei Naidăş", judeţul Caraş-Severin, analiză 
sociologică cu privire la literatură, muzică, port şi obiceiuri1, lucrare 
aflată în manuscris la Muzeul Judeţean Reşiţa îşi păstrează valoarea teo
retică şi metodologică şi în zilele noastre. 

Reluînd după 40 de ani, studiul culturii populare în aceeaşi locali
tate., importantă vatră folclorică din sud-vestul ţării, am încercat să 
conjugăm la timpul prezent, cu amendamentele de rigoare, modelul de 
cercetare propus de echipa Institutului Social Banat-Crişana la Naidăş 
în 1942, în condiţiile satului românesc contemporan. 

Reşedinţă a comunei cu acelaşi nume, localitatea Naidăş este si
tuată în sud-vestul judeţului Caraş-Severin la distanţă egală (25 km) de 
oraşele Oraviţa şi Moldova Nouă înscriindu-se în zona etnofolclorică a 
Caraşului. 

Obiceiuri din ciclul vieţii 

NAŞTEREA 

- „Ca femeia să nu facă copii proşti, slăbănogi, să nu se culce cu 
omul ei în zilele mari (Crăciunul, Paştele, Boboteaza sau alte sărbători); 
de asemenea să nu se culce cu omul ei sî·mbătă seara spre duminică". 

1 Conform scrisorii lui D. Gusti către C. Grofşorean din 21 octombrie 1943, 
scrisoare aflată în arhiva Muzeului Judeţean Reşiţa. 

7 - Tibisc•1m, voi. VI 
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- „Cind femeia „greoane" simte copilul înainte, atunci naşte un 
fecior, dacă-l simte înapoi sau în lătu1i atunci naşte fată; tot aşa da.că 
vrem să ştim ce va naşte femeia să-i presărăm în cap fără să ştie ea, 
sare şi dacă se scarpină atunci va naşte băiat, iar dacă pune miinile 
amîndouă pe foale, atunci naşte fată". 

„Ca să-i fie copilul sănătos fără nici o „Hibă" femeia trebuie să se 
păzească de multe greşeli: cînd se duoe la mort să-şi lege la mină o aţă 
roşie, să nu dea cu piciorul nici în cîine, nici în pisică că-i va fi copilul 
cu păr mult, să ocolească oamenii răi şi uriţi, să nu se uite la ei să nu-i 
fie copilul ca ei, să ţină minte că dacă trece peste picioarele cuiva 
atunci şi copilul va semăna cu cel peste ale cărui picioare a trecut. Cînd 
vede şi intîlneşte oameni care nu-i plac să zică: „Ei să fie ca ei şi bă
iatul să-mi fie curatt'. Dacă fură ceva, chiar fără gînd rău, atunci naşte 
copilul cu semn; ca să nu se împlinească aceasta să atingă pămintul cu 
mina sau să pună mîna la dos". 

Dacă simte dureri la şa•le sau la foale atunci o vecină sau moaşa ia 
un topor şi-l trece de trei ori peste locul unde simte durerea şi zice: 
„De-o fi feciorel / să iasă la toporel / să: se ducă la păd11re / de-o fi 
fetiţă / să iasă la furchiţă". 

Odată copilul născut se înfaşă, se pune în leagăn sau în pat. Ime
diat după naştere, copilul se scaldă în apă călduţă. 1n scăldătoare se pun 
flori, un ban de argint şi o oglindă şi apoi se zice: „Cum nu se poate 
lumea, ţara fără oglindă aşa să nu poată fără băiatul meu; cume floarea 
de frumoasă şi dragă aşa să fie băiatul meu; cum nu poate lumea fără 
bani să nu poată fără el". Apa de la scăldătoare nu se aruncă oriunde 
ci prima dată se aruncă la drum, apoi a doua oară în obor, unde-i locul 
cel mai curat. 

·In a treia seară vin ursitoarele să sorocească norocul noului născut. 
Ca să-i facă de ursită trebuiesc bine primite: se fac .trei „pogăşele" (pi
tuţe, turtiţe din făină de griu nedospită şi apă rece) şi după ce se coc 
se pun seara pe un fund de lemn împreună cu trei „coţche~' (bucăţi) de 
zahăr, un pieptăn, o oglindă şi un pahar cu apă (mai demult se punea 
şi un pahar de curcubătă umplut cu unt bătut din smîntînă, unt cu 
care se ungea de fiecare dată copilul după baie). Fundul de lemn este 
înconjurat cu brăcirile mamei de către moaşă şi aşezat pe scaun lingă 
leuză. Moaşa se aşează în genunchi şi se roagă „Ursitorilor, surorilor, vă 
rog să-mi spuneţi în vis, dorul şi norocul ce le-o avea nepotul meu ăsta 
mic, tot oe-o avea de păţit în viaţa lui. Din somn să mă treziţi şi să-mi 
povestiţi". Totul se înveleşte cu o pînză albă şi se lasă lingă pat pînă di
mineaţa. Dimineaţa se ridică pinza şi cele pregătite se dau la trei copii 
(sexul acestor copii este diferit la informatorii din 1982 şi neprecizat la 
cei din 1942 - Raportul lui Atanasiu - ;Şi anume: doi băieţi şi o fată, 
trei fete, copii de sex opus noului născut pentrUI ca următorii să fie de 
alt sex). Primind cele trei pituţe şi bucăţile de zahăr, copiii trebuie .să 
le mănince în întregime, bind din apa din .paharul întins de moaşă care 
le spune: „eu îţi dau apa ca să bei, să-i vină laptele lui . . . (numele 
mamei)". In timp ce copiii mănîncă, mama şi moaşa se întreabă asupra 
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visului fiecăreia şi din cele două vise se trag concluzii asupra viitorului 
copilului nou născut. 

Botezul „gozba" se făcea înainte, la 8 zile de Ia naştere, acum se 
face şi la 2-3 ani ca o petrecere la care participă rudele şi cunoscuţii. 
Moaşa duce copilul la biserică, iar :înăuntru îl ţine în braţe naşul. 1n 
timpul dt sînt la biserică, mama se curăţă pe faţă, face rînduială în 
casă, iar dacă copilul este băiat face lucrări de bărbat ca să fie şi co
pilul care se botează harnic, sorie oa să ştie şi el să scrie, citeşte ca să 
poată şi el citi, joacă ca să-i placăr jocul, fluieră ca să cinte şi el; dacă-i 
fată face lucruri muiereşti. Cind este adus de la biserică, copilul este 
primit pe fereastră de către tatăl său care ţine dn mînă sau are alături 
o carte, bani, oreion şi o sticlă de răchie. Oaspeţii sînt invitaţi la masă. 
înainte, la botez erau chemaţi doar naşii, moaşa şi rudele cele mai apro
piate, şi serveau varză cu carne de oaie, supă cu tăiţei, şoviat (cozonac 
cu mac) se adU!nau bani: naşii dădeau 20-30 lei. Acum botezurile con
curează cu nunţile; se mănîncă sarmale, oarne friptă, prăjituri, se bea 
vin; cadourile sînt de pînă la 7.000 lei - covor persan, 2 pături de că
milă, 2 pături mai simple, 1 costum de bărbat, 1 material pentru naşă 
şi un serviciu (în 1942, Atanasiu nota că „la moaşă şi la naşă li se dă
dea ca dar doar cite o cirpă (basma), iar dind li se dădea cîrpa se spală 
pe mîini şi se şterg cu clrpa dăruită". 

Femeia nu are voie să iasă din casă pînă cînd copilul împlineşte 
ş.ase săptămîni, pentru că satana are obiceiul să schimbe copilul. Dacă 
totuşi trebuie să iasă din casă şi să lase copilul singur trebuie să pună 
lîngă leagăn vătraiul şi pieptenele de cilţi (la Atanasiu - un cuţit}, ca 
să-l ferească de rele. 

Pentru a nu pierde laptele, înainte de ieşirea din oa.să femeia tre
buie să bea apă şi să ia o gustare. 

Unghiile de la degetele copilului se rup cu dinţii şi se adună, nu se 
aruncă jos. Părul se tunde atunci cînd este mare. 

In perioada cit femeia nu are voie să iasă din casă rudele apropiate 
cu ploconiul vin la ea, un dar format înainte din turtiţe „cit fundul de 
raină" cu zahăr deasupra, pită, oîmaţi, un litru de răchie şi unul de vin. 
Acum se duc două torturi, două platouri de prăjitură, o găină crudă, un 
litru de răchie sau vin sau sticle de bere, bibelouri, costume pentru 
toată casa, pături (valoarea totală 5-6.000 lei). Ploconiul se dă în sănă
tatea mamei căreia i se spune: „eu iţi dau mai puţin, Dumnezeu să-ţi 
dea mai mult şi destul". Rudele mai1 îndepărtate, vecinii şi cunoscuţii 
care în această perioadă vin să vadă copilul dădeau înainte 20-30 lei, 
acum se dă 100 lei· şi cadouri, „se întrec între ei". 

Obiceiuri legate de căsătorie 

Părinţii băiatului alegeau fata după avere, apoi marna băiatului o 
cerea de la mama fetei. 

- Vorba - părinţii băiatului veneau la părinţii fetei, erau chemaţi 
~i cei doi tineri !?Î întrebaţi dacă sînt de acord cu căsătoria; după ce ti-
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nerii erau trimişi „la poartă" iar părinţii fixau data „pogoditului" (lo
gOdna) şi „partea" (zestrea) abia apoi se aşezau la masă. De la „vorbă", 
băiatul şi fata aveau permisiunea părinţil01· să meargă împreună la joc, 
iar aceştia se „ortăceau" (se ajutau. în muncă). Astăzi, <leşi „vorba'" se 
păstrează decizia căsăroriei o iau tinerii, rolul părinţilor reducîndu~se 
de cele mai multe ori doar la fixarea datei nunţii şi a celorlalte proble
me „organizatorice" astfel incit „sorbi ră~hia, vorbeşti de copii, de tim
purile de azi şi cele de altădată şi apoi cum să faci să fie nunta în rind 
cu satul" (Bobic Ion, 53 ani). 

- Pogoditul (logodna) se organiza la fată, înspre seară, cu partici
parea rudelor de gradul I. Cu acest prilej, părinţii băiatului cinsteau 
viitoarea mireasă cu haine, bani. Darul era dat de către viitoarea soacră 
căreia fata îi sărută mâna. In cazul în care se rupea logodna, suma de 
bani era ciştigată de către cel a cărui ruşine trebuia „plătită". Astăzi 
pogoditul a dispărut aproape complet „logodne se fac la oraş, la noi este 
de ajwis vorba" (Craia Ana, 54 ani). · 

După pogodit, trei săptămîni la rînd, mama băiatului, îmbrăcată în 
ce are mai bun, aduce miresei ploconiul, un coş cu merinde pe care-l 
poartă pe cap. · 

Cea mai amplă manifestare folclorică este însă NUNTA; ea durează 
şi astăzi 6 zile (de vineri pînă miercuri - în cazul nunţilor mari, cu mo
mente specifice pentru fiecare zi: 

Vineri: Strigarea: pe la ora 16 umblă prin sat 7-9 fete (in număr 
fără soţ) însoţite de tot atîţia tineri şi anunţă rudele şi vecinii să vină la 
nuntă; fiecare dintre aceştia au cite o „ploschie" cu răchie". lnainte 
vreme, strigarea era făcută separat pentru mire şi separat pentru mi
reasă de cite o singură fată, cel mult însoţită de un flăcău călare. 

Sîmbătă: Pregătirea nunţii: .„mirele şi mireasa trec şi ei încă odată 
pe la toate rudele şi invitaţii pentru a .fi ;siguri de prezenţa lor la nuntă. 

- se cheamă neamurile la „seara de tăiţei", prilej de a ajuta la 
pregătirea bucatelor. Separat, la mire şi la mireasă se mănîncă tocăniţă 
de măruntaie" (borindău). 

- nuntaşii tineri (flăcăii) sînt invitaţi la o masă la mire unde petrec 
pînă la miezul nopţii, acompaniaţi de o formaţie muzicală, de obicei din 
altă localitate. 

- la ora 24, se întrerup petrecerile, atît de la mire cît şi de la mi
reasă, rămîn doar bUJCătăresele care termină mîncarea pentru a doua zi. 

Duminică: Nunta propriu-zisă. 
Toţi tinerii vin la miri de diimineaţă, pentru a mer.ge împreună prin 

sat (fiecare din ei are în mînă cite un litru de ţuică), :însoţiţi de muzică, 
cheamă rudele şi invitaţii, începînd cu naşul; în acest timp, cu ajutorul 
neamurilor sale fata se împodobeşte. Se îmbracă cu rochie albă, la gît 
are salba de bani. Astăzi întreaga îmbrăcăminte a miresei este prom
rată de la „sîrbi" fiind o adevărată întrecere a materialelor şi modele
lor. 

Inainte alaiul de nuntă era deosebit rle impunător: fiecare nuntaş ve
nea cu căruţa lui împodobită cu ponevi şi cu Hori, caii aveau şi ei po-
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nevi şi' peşchire :.(funde), în; faţa alaiului mergeau fJăcăi·i, pe· cai 1mpo
dobiţi şi din -timp în timp trăgeau cu· Etrroele, muzica aflată şi ea< într~o 
căruţă cinta tot timpul. Astăzi, alaiul de nuntă este form~t din ·nuntaşii 
c;<:tre merg ·pe jos şi tot mai. des în autoturismele personale, împodobite 
şi ele cu funde şi flori. · 

După ceremonia religioasă se întinde o horă, doar 3-4 jocuri: „mă
zărica", „horă", pră loc", apoi fiecw-e dintre miri pleacă cu invitaţii 
lui, acasă unde se serveşte masa de prînz. 

Astăzi masa de prînz constă• din „gustări", supă de carne, friptură 
şi prăjituri dar odinioară se ser\tea varză cu carne de oaie, zeamă cu pită 
(J.X!.prica~). răchia se bea din cazane cu pahare de cucurbătă, se mînca cu 
linguri de lemn, din străchini la 3-4 persoane una. Băutura şi ·astăzi 
ca şi odinioară este atîta cît „să satu re şi clinii şi: miţele". 

Cînd s-a încheiat masa, de la mireasă se trimit trei flăcăi să anunţe 
la casa mirelui că „pregătirile" sînt gata, rudele şi invitaţii acestuia, în 
frunte cu un stegar strigând „gura ficiorii, u, iu, iu!" pleacă la casa mi
resei. 1n acest timip, mitreasa cîntă: „scoate mamă turta / Iaca vine nun
ta I Să apuc să-mbuc / Pînă nu mă duc" (acest cîntec a dispărut din ri
tualul actual). 

La poarta miresei, oaspeţii sînt aşteptaţi cu băuturi de către tatăl 
fetei, naşul •şi rudele apropiate (ceilalţi invitaţi ai miresei rămin în 
casă). Intre cei doi cuscrii are loc următorul dialog: Bună ziua cuscru
le! l Bună să dea Dumnezeu / Apoi să beţi cu noi o răchie! (cuscrii şi 
mirele beau făcînd schimb de băutură şi închinind în sănătatea tineri
lor). 

Pentru ca cei din alaiul mirelui să poată intra în casă trebuie să 
pună cîte un ban în „şofeiul" (găleata) aşezată la uşă şi să fie stropiţi 
cu busuioc. După acest ceremonial intră în casă şi se aşează la masă (în 
ordine, mai întîi naşul, naşa şi apoi celelalte rude după gradul de ru
denie). 

Divărul este trimis după mireasă care, gătită de dimineaţă este as
cunsă într-o cameră sau chiar în grajd. Nu o găseşte şi revine. „Uite, 
noi am pierdut o junincă! I Aici e la noi dar nu o dăm ică a făcut pagubă 
I O să plătesc paguba dar aduceţi-o! I 1I se aduc rînd pe rînd trei per
soane mascate, una mai urîtă decît cealaltă. La urmă este adusă şi mi
reasa „Iată viţeaua ce-am pierdut! I Nu v-o dăm pînă nu plătiţi paguba 
că am aflat-o în trifoi, în varză I Cît să· plătim? I 3-400 lei" (se tocmesc 
şi pînă la urmă, după ce cad la înţelegere, divărul plăteşte, ia mireasa şi 
o duce spre masa naşului: „Bună vremea naşule! In ce voie vi-s? I In voie 
bună I Noi şi mai bună! I Da, cu ce vă lăudaţi? I Cu soarele I Noi cu 
luna I Se apropie şi mireasa de masă: „O cunoaşteţi? I Ea e viţeaua pier
dută!" 

Naşul predă atunci mirelui şovoniul (un ştergar pe care-l purtase pe 
mîna dreaptă de la începutul nunţii). Mirele loveşte de trei ori mireasa 
peste faţă cu şogoniul, apoi mireasa face şi ea la fel. Itn acest timp, nun
taşii strigă: „Dă-i mai tare! Mirele înapoiază şovoniul naşului care îl 
agaţă după capul miresei şi il fixează cu o cîrpă roşie: în semn de mul-
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ţumire mireasa sărută mina celor din jur şi se consideră intrată în rîn
dul femeilor. ln tot acest timp muzica interpretează „cîntecul şovoniului" 
(al „fecioriei"). 

Se umplu .paharele mirelui şi al miresei „bea cu sănătate, mireasă! I 
~ cu sănătate mire" I (textul se spune de trei ori) mirele îşi bea paha
rul iar paharul miresei, după ce a pus în el un ban de argint i-l răstoarnă 
în batistă. Nuntaşii strigă „Voie bună!" Mireasa fuge cu banul primit 
afară, este însoţită de divăr. In drum răstoarnă cu piciorul găleata cu 
bani de la intrare şi în ·timp ce ea adună banii, dilVărul ridică steagul pe 
casă (prin ţiglă) semn că nunta iese afară. 

Primele jocuri sînt ale miresei. Mirele o duce în faţa naşului care 
după ce „plăteşte" (pW1e un ban într-un talger) o joacă: în continuar<', 
toţi cei care joacă mireasa pun şi ei bani pină cind, mirele considerînd 
că a obosit, pune şi el banii şi nu o mai dă la joc. 

Jocul continuă pînă seara cînd se dă „cinstea": un om „bun de gură" 
conduce strigările în timp ce ceilalţi intervin spunînd „hai la moară, hai 
la moară, că se-ntoarce piatra goală". Textul este aproape identic pentru 
fiecare nuntaş: „Bună vreme. Uite că ... (numele nuntaşului) nu s-a 
lăudat ci frumos s-a purtat cu a cinste frumoasă în faţa dumneavoastră ... 
(se spune în ce constă darul) Ia vedeţi de numitul ....... (din nou 
numde)" - i se dă să bea şi cel s.ervit mulţumeşte. 

Masa continuă servindu-se şi produsele aduse în dar de nuntaşi (co
laci, struguri, brînză, prăjituri şi .torturi); înainte nuntaşii aduceau cite 
o oaie frumos împodobită, cu două mere roşii în coarne, colaci, iar res
tul meniului era completat cu supă de tăiţei, varză cu came, paprica~. 
mălai la ţest. 

Luni: plecarea miresei la casa mirelui 

De dimineaţă, lada de haine este pregătită, miresei i ~ dă în mina 
dreaptă un pom de lemn îmbrăcat în hîrtie, încărcat cu dulciuri şi în 
mîna stingă un colac de pită. Se trimite după căruţă la mire. Cînd 
aceasta soseşte, se încarcă în spate lada de zestre iar în faţă se aşează 
mirele şi mireasa. Inainte de a ieşi pe poartă, mirele sărută mina soacrei 
şi îi rupe cheotoarele de la dupag; soacra rămîne plîngînd. 

Pînă ajung la mire, toţi nunta.~ii strigă „Voie bună". Dacă în drum 
mireasa, strigată pe nume de diferite persoane întoarce capul este semn 
rău - nu va face casă bună cu soţul ei. 

La intrare în casa mirelui, cei doi tineri sînt aşteptaţi de soacră care-i 
trage în casă cu brăcirea. M.:Wesei. i se dă pîine şi sare. Este aşezată pe un 
scaun şi-i se pune în poală un .copii! mic pe care trebuie să-l ungă cu 
unsoare. Dacă copilul se udă este semn bun. Soacra dă miresei să bată 
un cui J aşa cum se ţine cuiul, aşa se va ţine şi ea de casă. 

Rudele miresei, după cc cinstesc~ cite un pahar se întorc la casa aces
teia şi petrecerea continuă separat pînă marţi. 

Marţi: lnvelitul miresei: - de dimineaţă, trei femei, rude dintre cele 
mai apropiate ale miresei, vin la casa mirelui aducînd noile veşminte şi 
însemne ale trecerii în rîndul nevestel&r, coşuri încărcate cu merinde. 
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Prima femeie poartă coşul cu mununa (frumoasă şi unică podoabă care 
se păstrează doar în această zonă~, fusul (simbol al firului vieţii), busuio
cul (simbol al purităţii) şi piaptănul. Cea de-a doua aduce coşul c~ ilrni
nele de casă ale miresei, iar cea de-a treia coşul cu mîncare. Intîmpinate 
de xude, de mire şi mireasă dncep „învelitul": mirele alege cu fusul: că
rarea pe mijlocul capului, apoi una dintre femei îi pune mununa .. În tot 
acest timp, muzica mirelui interpretee1ză o melodie specifică, iar femeile 
dau mire.5€i sfaturi pentru viaţa ei de nevastă. 

La prînz, naşul este purtat prin sat de către tineri mascaţi (uneori este 
pus într-o căruţă trasă de un măgar şi împodobită cu zdrenţe), invitindu-se 
la nuntă din nou locuitorii satului. 

Seara, la mireasă acasă are loc petrecerea cuscrilor. Miercuri: Cu 
cite o „masă(', separat servită la mireasă şi mire, se încheie nunta. 
MOARTEA 

Cînd cineva moare ziua este bine că e la vederea lui D-zeu, noaptea, 
că e întuneric, e rău; nu e bine dacă moare vara că se strică de căldură 
şi se scîrbeşte lumea, iarna în schimb, cînd mortul se face „ca pruna", 
moartea e curată şi frumoasă. Dacă cineva moare greu înseamnă că este 
păcătos şi trebuie chemat preotul să-i facă „maslul cel mare". 

Imediat după ce moare cineva, se dă de veste să se tragă clopotul. 
Clopotul se trage de trei ori (dimineaţa, la prinz şi seara). Pînă la a 
treia casă femeile este bine să nu lucreze cîteste mortul în casă. Se 
aprinde luminarea care rămine pînă în seara cînd se face îngropăciunea. 
Dacă moare fără luminare, ca să fie scăpat de întuneric, neamurile apro
piate trebuie să .postească 16 ziile şi să se roage pentru iertarea păcatelor. 

Pregătirea pentru înmorrn:întare presupune o ordine de zile mari 
în .toată casa, pe ,pat se pun ponevi curate, oglinda se întoarce cu faţa 
la perete. 

Sicriul se face din scînduri de lemn, lucrul acestuia nu se plăteşte 
ci doar scîndurile. Talajul se pune în sicriu. Perna se umple cu lină. Pînă 
la venirea preotului, sicriul este pus alături de masa pe care se aşează 
mortu'.1. 

Mortul este 'Spălat cu apă rece. Apa nu se desc:întă. După ce s-a 
spălat, apa se aruncă la gunoi, iar în vadră nu se mai spală decît 
c.ămăşi. Dacă cel care a decedat este un bătrîn care a presimţit moartea 
şi s-a pregătit pentru ea imbrăcîndu-se special, se renunţă la scaldă. 
I se taie puţin păr din cap care se păstrează în ladă. Dacă mai este cald 
este pus pe jos, pe pămint peste care s-a presărat pietricele de rîu, ca 
să tragă răceala. 

După ce a fost spălat, se trece la îmbrăcarea mortului. Este îmbrăcat 
C'll. haine noi, pe oare nu le-a purtat niciodată. Bătnnii îşi fac aceste 
haine din timp (Ulll costum popular) şi le !Păstrează. în ladă. Dacă este 
tînăr sau tînără este îmbrăcată în haine de mire sau mireasă. In cap i se 
pune clăbăţul, indiferent de vîrstă. Acum au început cu pălăriile, dar 
„le stă rău". Nu se încheie hainele, nu se strînge cureaua. Tălpile încăl
ţărilor sînt unse cu unt de vacă sau altă unsoare ca să alunece pe 
lumea cealaltă, în buzunarul drept i se pun 10-20 lei de la părinţi, iar 
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în cel stîng, de la rude. Tot în buzunare i 'Se pun şi turte cu miere să 
aibă pe drum, în mină i se pun flori. 

Mortul este aşezat pe masa acoperită cu ponevi, la cap are luminare. 
Inainte vreme mîinile erau împreunate, acwn sînt slobode .pe lingă corp, 
picioarele sînt şi ele slobode. Ziua se lasă descoperit iar noaptea se aco
peră cu o pînză cu flori (dacă este tînăr cel mort) sau cu una simplă 
(dacă e bătrîn). 

In tot timpul cît este mortui în casă, cei care se perindă prin' faţa 
lui aduc colac şi luminare, iar dacă sînt rude apropiate şi cite un coş cu 
merinde, cei care au avut recent morţi în familie bocesc (nu există un 
text anume, s-a pierdut şi abia cei bătrîni îşi amintesc vag de cîntecul 
„zorilor"). Celor care vin li se dă de mîncare (pită, ouă, brînză) şi băutură 
(răchie şi vin). In fiecare seară vine preotul şi face slujba, iar la cei tineri 
sau la corişti, corul satului cîntă la geam. Noaptea nu se lasă mortul 
singur. Cei adunaţi vorbesc întîi despre mort, apoi, dacă acesta era mai în 
vîrstă, se rîde, se face glume, se joacă „bibirul". Se vorbeşte de moroni. 

La îngrnpăciune, vine preotul, corul, se face slujba în curte (mortul 
este pus în sicriu) sau în cameră - după cum este vremea. După cc se 
cere ier·tare de către neamuri se pune capacul şi se udă sicriul cu \În. 
La ieşirea din casă se presară boabe de cucuruz, iar în locul în care a 
stat mortul se aşează un sac de făină, să rămînă norocul în casă. 

Pe drumul spre cimitir mortul este purtat de oameni sau este dus 
în căruţă acoperită CU! ponevi, iar caii poartă cîrpe negre. Pentru cei tineri 
se fac. hodini dese - uneori chiar 60-70, dar la bătrîni sînt mai puţine, 
iar Ia copii şi mai puţine. Cît durează drumul, rudele trebuie să se uite 
doar înainte, spre cimitir, pentru ca mortul să nu se întoarcă ca moroni. 

Dacă cPl decedat este îngropat într-o fostă groap~, locul este sfinţit 
ele preot cu vin. Oasele sfinţite ale celuilalt sie învelesc într-o cîrpă şi se 
pun la Ioc în groapă. După coborîrea sicriului se aruncă bani şi cîte un 
pumn de ţărînă. Peste groapă se dă de pomană un ştergar, 7 pite, 7 lu
minări, şi lei celui care a făcut groapa. Cei care au avut morţi în fami
lie mai recent merg la mormintele lor şi-i plîng înl: hohote. 

Cînd se întorc de la înmormîntare, rudele decedatului fac o pomană, 
la care participă toată lumea, fără discernămînt. !n 1933 la o astfel de 
pomană s-au consumat 80 kg pîine, 50 kg răchie, 50 kg vin, servindu-.se 
la masă fasole uscată, fiartă fără carne, peşte sărat, supă de tăiţei dii 
post, vairză cu zăitin (oleiu). 

A doua zi după înmormîntre se face „prînzişorul" la rare participă 
numai rudele şi prietenii apropiaţi. 

Se poartă doliu negru cel puţin 6 săptămîni, bărbaţii umblă cu capul 
gol. Tot în primele 6 săptăm1ni, la sărbătorile mari, sau chiar în fiecare 
zi - la alţii - se tămiiază monrmntul. tn zilele mari, morrnintul este 
stropit cu vin. 

La împlinirea a 40 de zile de la înmormîntare se dă de pomană ,,se 
îmbracă" un om sau o femeie (dtipă sexul celui decedat) se dau perina 
de pat, luminări, oale, sticlărie, colac în formă de cruce. Nu se face 
colivă. lnainte vreme, lemnarul aducea un brad de lemn împodobiit cu 
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dl:ll~juri, iar gazdele. îi spum~au. „Să fie de pomană ta pe lumefl asta şi de 
pomană lui pe lumea cealaltă" şi îi dădeau 2 lei. Bradul r;ămînea în casă 
pînă cînd copiii mîncau toate bunătăţile. . 1 

La şase săptămini, şase luni, un an se face de. pomană şi se dau 
„izvoare de apă". Apa se împrăştie pe ogoare ,;să-i fie izvorul slobozit de 
apă, să-i fie de pomană". 

Pe mormînt se sădeşte un pom (liliac, nuc) să-i ţină de umbră. 
Pentru a preveni transformarea celui decedat în moroni se fac o serie 

întreagă de practici rituale şi anume: se măsoară lungimea 1rriortului Cli. 
aţă care se pune deasupra uşii de la intrare ca să nu poată intra stri
goiul în casă; babele descîntau şi aprindeau praf de puşcă pus în fuior 
la cele patru colţuri ale mormîntului. Dacă fuiorul se apriTJ.de şi· arde 
praful de puşcă, nu se mai întoarce mortul; în ziua de după înmormîn
tare - cînd se ţine prînzişorul se îngroapă la crucea mortului o sticlă în 
l'.are se pune mîncare, iar la fereastră timp de şase săptămîni se ţine în 
geam un pahar de sticlă ·CU apă, să bea sufletul mortului care, şade tot 
acest timp pe lingă casă. 

Referindu-se la obiceiuri, manifestări care, dincolo de marea lor di
versitate au calitatea de a funcţiona ca procese de valorizare a principa
lelor ocupaţii săteşti, a momentelor importante din viaţa săteanului: naş
terea, creşterea şi socializarea, căsătoria, moartea, etc.2 , cercetarea de teren 
conduce la concluzia că ne aflăm în faţa unei situaţii diferenţiate nu atît 
ele pregnant sub aspect zonal cît din punct de vedere al ciclului în care 
este inclus un anume obicei şi al colectivităţii umane care îl practică: 
forţa tradiţiei este mai puternică în domeniul datinilor legate de viaţa de 
familie decît în cel al obiceiurilor în general. Localitatea Naidăş este 
caracterizată prin obiceiuri care privesc un grup restrîns de oameni 
~i la care colectivitatea sătească este un martor mai mult sau mai puţin 
pasiv. În sfîrşit din cercetarea efectuată rezultă că la Naidăş rînduiala 
datinilor tradiţionale, cel puţin pentru anumite domenii este o realitate 
etnografică şi sociologică vie, dar care are astăzi alte semnificaţii decît 
în trecut, funcţia de bază devenind cea spectacular-estetică iar semnifica
ţiile fiind do natură etnkă, socială, în mod expres3. 

După cum se poate observa din materialele prezentate există diferen
ţieri semnificative şi în interiorul celor două categorii mari de obiceiuri, 
astfel, dintre obiceiurile legate de principalele momente ale vieţii, cele 
pr-acticatc la înmormîntare se păstrează cel mai aproape de substanţa lor 
tradiţională, cu momentele esenţiale practic neschimbate. Obiceiurile 
de nuntă au cunoscut şi cunosc şi astăzi mutaţii substanţiale menţinîndu
se şi chiar amplificîndu-se elementele care au rpe plan social un caracter 
festiv şi totodată eficient clin punct de vedere gospodăresc. Datorită fap-

~ Bărlescu Ilie, Satul contemporan şi evoluţia lui istorică, edit. Ştiinţifică şi 
c:lci:lopedi:::ă, Bucureşti, 1981, p. 77. 

3 „Noi naince-am sciut dăcit dă lucru. Că era mult ,dă lucru, d-aia ne plăşau 
obişeiele. Iele ne mai scuoteau dî la sapă şi dî la cuoasă şi ne învăţau să trăim 
:::um să şcre" (fragment dintr-un interviu rea!izat de V. T. Cr0ţu şi prezentat în 
:::artea sa: Ethosul folcloric sistem deschis, edit. Facla, Timişoara, 19!30, p. 96. 
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tului că majoritatea naşterilor au a.oe in spitale, că nivelul de pregătire 
şi cultură a populaţiei a crescut, obiceiurile legate de naştere s-au 
modificat cel mai mult ,şi mai în profunzime. Studierea multora dintre 
elementele esenţiale ale obiceiurilor din ciclul vieţii se poate face „pe 
viu", nu aceeaşi este situaţia cu obiceiurile calendaristice ce se suprapun 
pe întinderea şi scurgerea unui an (lll1părţindu-l şi punctînd trecerea tim
pului cu momente semnificative legate îndeosebi de ocupaţia agriculto
rilor) care fie că au dispărut odată cu dispariţia necesităţii exercitării 
acestei funcţii rprincipale, fie că continuă şi astăzi să rHrneze sărbătorile 
principale ale anului. 

Ca structură şi ca mod de manifestare, principalele obiceiuri din 
Naidăş se aseamănă cu cele din valea Almăjului .prezentînd doar mici 
modificări foarte puţin importante, îndeosebi în cadrul obiceiurilor calen
daristice. In cele patru decenii care au trecut din 1942, comparînd rezul
tatele se observă că foarte multe elemente au fost uitate, altele nu se 
mai practică şi deci, în timp vor fi supuse aceluiaşi proces de înlăturare 
din practica socială urmat de înlăturarea lor din memoria localnicilo:·. 
Comparînd rezultatele se poate detaşa concluzia că ceea ce s-a pierdut 
reprezenta de regulă elemente specifice pentru Naidăş în timp ce mate
rialul conservat cuprinde îndeosebi trăsături caracteristice întregii zone, 
dar bineînţeles este vorba de elemente de veche tradiţie a cărnr origine 
se pierde în istorie ca şi originea localităţii; nici bătrinii nu le mai ştiu 
în întregime ci doar pe fragmente şi înnoiesc imaginile prin combinaţie 
sau amestec. Discuţiile ipurtate relevă existenţa la bătrîni a unui ade
vărat cult pentru obiceiurile tradiţionale, încercarea de a !-)i ll' reaminti 
pentru a le transmite tineretului. Tinerii în schimb, „le iau mai uşor" 
în elanul v:îrstei şi al timpului nou, nu le mai privesc cu seriozitatea de pe 
vremuri dar, faptul că aceste obieeiuri au uneori ceva din fanatismul 
păgîn, frica de necunoscut stimulează credinţa că trebuie să fie un cît de 
mic adevăr în ceremonialul lor şi ceea ce face ca şi tinerii să le respecte 
şi să le îndeplinească fără împotrivire. 

Avînd în vedere adevărurile relevate de cercetarea ele la Naidăş, con
siderăm că „laicizarea obiceiurilor" nu poate fi redusă la simplul demers 
de aducere a evenimentelor ceremoniale la scara profanului, a unei coti
dianeităţi nerelevante, a unei banalităţi existenţiale cu tensiunea emoţio
nală zero. Din discuţile purtate cu diferiţi informatori rezultă că la baza 
interesului pentru ceremonial stă o profundă necesitate şi aspiraţie ome
nească de exprimare a stărilor euforice şi entuziaste sau dimpotrivă a 
celor depresiv-dezolante, de scoatere din banalitate şi proiectare în me
moria individuală şi colectivă a unor fapte din viaţa cotidiană. In noile 
condiţii de viaţă, trebuinţele materiale fiind in cea mai mare parte satis
făcute, oamenii resimt acut necesitatea depăşirii acestora, a stabilirii 
unui nou echilibru între ne\"Oile materiale şi cele spirituale, între logica 
raţiunii şi cea a sentimentelo:·. Obiceiurile, prin sincretismul lor se dove
desc a fi mijloace istoriceşte verificate de asigurarea a acestei „drepte cum
pene". 

CARMEN CORNELIA GRAMADA 
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A partir de la re:::her:he effe::-tuee dans Ies annees 1982 par !'Institut Sodal 
Banat Crişana, l'auteur fait une analyse bien documentee des realites ethnogra
phiques et sociales. 

Constatees dans la zone Naidăş dans nos jours, en comparaison des realitcs 
ethnographiques :::onstatees sur le terrain en 1942. 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro




